

АКАДЕМИЯ НАУК ТАДЖИКСКОЙ ССР  
ИНСТИТУТ ИСТОРИИ ИМ. А. ДОНИША

# ПРОШЛОЕ СРЕДНЕЙ АЗИИ

(АРХЕОЛОГИЯ, НУМИЗМАТИКА И ЭПИГРАФИКА, ЭТНОГРАФИЯ)

Ответственный редактор  
кандидат исторических наук В. А. РАНОВ

Издательство «Дониш»

Душанбе — 1987

Б. Д. КОЧНЕВ  
(Самарканд)

## КАРАХАНИДСКИЙ ЧЕКАН КУБЫ

Один из крупнейших городов домонгольской Ферганы — Куба в X в. была, по Истахри, вторым после столичного Ахсикета городом области, согласно же Мукааддаси, даже превосходила его красотой и размерами.<sup>1</sup> После X в. Куба в письменных источниках не упоминается, и В. В. Бартольда, полагая, будто в XI—XII вв. Куба «постепенно угасла»,<sup>2</sup> Анализируя сравнительное значение и развитие домонгольских городов Ферганы, О. Г. Большаков по существу повторил заключение В. В. Бартольда, полагая будто в XI—XII вв. Куба «постепенно угасла».<sup>3</sup> Е. А. Давидович справедливо указала, что «вывод этот не учитывает новейших археологических и нумизматических материалов», привлекла те и другие (особенно последние) и на основании монетных данных пришла к совершенно иному заключению: по ее мнению, «по крайней мере до третьей четверти XI в. с экономической точки зрения город был значительнее, чем в IX—X вв.».<sup>4</sup>

В силу специфики цитируемой рецензии Е. А. Давидович в ней не могло быть развернутой аргументации данного вывода, однако источник ее совершенно ясен: это караканидский чекан Кубы. Сам факт существования монетного двора в этом городе при Караканидах впервые установлен Е. А. Давидович, которая выявила и опубликовала дирхемы Кубы, выпущенные в 444/1052—53, 45/1053—54, 446/1054—55 гг. и в году, который может быть прочитан трояко: 441, 442 или 444 г. х.<sup>5</sup> Если же сравнить караканидские дирхемы Кубы (четыре даты) с саманидскими фельсами того же города (три даты: 341/952—53,

<sup>1</sup> Бартольд В. В. Фергана. Соч., т. III. М., 1965, с. 531.

<sup>2</sup> Там же, с. 534.

<sup>3</sup> Беленицкий А. М., Бентович И. Б., Большаков О. Г. Средневековый город Средней Азии. Л., 1973, с. 205.

<sup>4</sup> Давидович Е. А. Дискуссионные вопросы в книге А. М. Беленицкого, И. Б. Бентович, О. Г. Большакова. «Средневековый город Средней Азии» — Сб.: Культура и искусство народов Средней Азии в древности и Средневековье; М., 1979, с. 133 — 134.

<sup>5</sup> Давидович Е. А. О двух караканидских каганатах. — НАА, 1968, № 1, с. 67 — 68.

349/960—61 и 356/966—67 гг.)<sup>6</sup>, то вывод Е. Д. Давидович о дальнейшем его экономическом развитии в XI в. предстанет как вполне убедительный.

В настоящее время имеется возможность полнее представить масштабы карабанидского чекана Кубы. Сравнительно недавно автором этих строк совместно с М. Н. Федоровым были изданы дирхемы Кубы 447/1055—56 и 448/1056—57 гг.<sup>7</sup> Позднее нам удалось выявить ряд до того неизвестных монет Кубы, описание которых приводим.

1. Куба, 390/999—1000 г.<sup>8</sup>

Об. ст., поле: Муайайд ал-Адл Илек; круг. лег.: ал-Амир Наср б. Али Маула Амир ал-Муминин.

Л. ст. В поле:

لَا إِلَهَ إِلا

اللهُ وَحْدَهُ

لَا شَرِيكَ لَهُ

للله

محمد

رسول الله

مويـد العـدل

أـيلـك

В поле:

Первое слово — в полумесяце.

Кругом, между двумя линейными ободками:

مـا أـمـرـبـهـاـلـاـ مـيـوـ نـصـرـ بـنـ عـلـىـ  
مـوـلـىـ اـمـيرـ الـمـوـمـنـيـنـ

Внутренняя круговая легенда:

بـسـمـ اللـهـ ضـرـ بـهـذـاـ الـفـلـسـ بـقـبـاـ سـنـةـ  
تـسـعـيـنـ وـ ثـلـثـ (так!)

Внешняя круговая легенда —

Коран, XXX, 3, 4, но вместо слова

المؤمنين слово المؤمنون.

а после него — не сохранилось.

Обе круговые легенды слитные.

Все в линейном ободке.

2. Куба, [3] 99/1008—09 гг.<sup>9</sup>

Об. ст., поле: Илек; круг. лег.: ал-Амир Наср б. Али Маула Амир ал-Муминин.

Л. ст. В поле — как № 1.

Кругом, между двумя линейными ободками, слитно:

Ос. ст. В поле:

للله

محمد

رسـولـ اللهـ

أـيلـكـ

بـسـمـ اللـهـ ضـرـ بـهـذـاـ الـفـلـسـ بـقـبـاـ سـنـةـ  
تـسـعـيـنـ وـ تـسـعـيـنـ (так!)

Кругом, в линейном ободке, слитно — как № I.

<sup>6</sup> Давидович Е. А. Саманидские монеты Кубы. — СА, 1960, № 2, с. 254 — 257.

<sup>7</sup> Коинев Б. Д., Федоров М. Н. Два клада карабанидских дирхемов середины XI в. из Киргизии. — НЭ, т. XI, М., 1974, с. 183.

<sup>8</sup> Фельс из раскопок 1977 г., проводившихся под руководством Ю. Ф. Буряко-ва на городище Канка в Ташкентской области; Р. 5, В-24/1.

<sup>9</sup> Фельс из собрания Отдела нумизматики Государственного Эрмитажа (да-ле — ГЭ), инв. № 4786.

Кругом, в точечном ободке, пустое пространство.

3. Куба, [39] 1/1000 — 01 или [40] 1/1010 — 11 г.<sup>10</sup>

Об. ст., круг. лег.: ал-Амир Наср б.'Али Маула Амир ал-[Муминин].  
Л. ст. В поле, во вписанном в круг квадрате, как № I.

Кругом, в линейном ободке:  
بِسْمِ اللَّهِ ضُرِبَ هَذَا الْفَلْسُ بِقِبَاسِنَةِ أَحَدٍ  
(так!)

Кругом, в точечном ободке, пустое пространство.

Об. ст. В поле: محمد رسول الله

Внизу — украшение.  
Кругом — как № I, но от последнего слова уместилось только начало — ... الـ.

4. Куба, 420/1029 г.<sup>11</sup>

Об. ст., поле: Малик ал-Машрик Хан; круг. лег.: ал-Амир Сулайман б. Харун Маула Амир ал-Му [минин].

Л. ст. В поле — как № I, вверху точка, внизу украшение в виде трилистника. Кругом, между внутренним двухлинейным и внешним неясным ободками:

(...) بِهَذَا الْفَلْسِ بِقِبَاسِنَةِ عَشْرِينَ  
واربع...

Об. ст. В поле: الله  
محمد  
رسول الله  
ملك المشرق

Кругом, между двумя линейными ободками:  
هُمَا أَمْرٌ بِهِ الْأَمِيرُ سَلِيمَانُ بْنُ مُرْوَنٍ  
مَوْلَى الْأَمِيرِ الْمُو...

5. Куба, 442/1050 — 51 г.<sup>12</sup>

Л. ст., поле: 'Адуд ад-Даула; об. ст. поле: ал-Малик Арслан Кара-хакан, Бури-тегин.

Л. ст. В поле — как № I, вверху — عدد الدولـة كругом, между внутренним двойным и внешним одинарным линейными ободками:

.. بِقِبَاسِنَةِ اثْنَيْ وَارْبَعِينَ...

Об. ст. В поле, в двухлинейном ободке: الله  
محمد رسول الله  
القائم بأمر الله الملك  
أرسلان قراخان  
بورى تكين

Кругом стерто и обрезано.

Из всех описанных монет не имеет точной даты только № 3, поскольку резчик монетного штампа в круг. лег. л. ст. сумел разместить лишь начало ее — первое слово ар. с. 300 («один»). Судя по монетным данным, упомянутый в надписях этого фельса Наср б.'Али владел

<sup>10</sup> Фельс из раскопок, проводившихся в 1975 г. на городище средневекового Ахсикета под руководством И. А. Ахрапова;; башня, пом. 2, VI, пол.

<sup>11</sup> Фельс. ЛЭ, инв. № 12787.

<sup>12</sup> Дирхем. ГЭ, инв. № 12797.

Ферганой в пределах 384 — 402/994 — 1012 гг., поэтому фельс типа 3. мог быть чеканен в 391 либо в 401 г. х. Надписи его выполнены небрежно и даже неумело, но данное обстоятельство не может служить аргументом в пользу его раннего (391 г. х.) происхождения (когда мастер был еще неопытен), ибо легенды фельса 390 г. х. исполнены вполне квалифицированно. Теоретически более вероятен пропуск одного, а не двух слов в дате, однако многочисленный медный чекан Ферганы и ферганских городов конца X — начала XI в. демонстрирует оба варианта: когда дата «один» может обозначать и 391, и 401 г. х. Иными словами, пока даже косвенные данные не позволяют уточнить время выпуска фельса типа 3.

В плане династично-политической истории все три типа монет Кубы с именем Насра б.'Али (№ 1 — 3) дают не слишком много. Известно, что этот правитель был завоевателем и фактическим владетелем Мавераннахра, в том числе и Ферганы, где находилась его столица — Узгенд. Судя по издаваемым фельсам, Наср никому не передавал в удел Кубу, как, впрочем, и другие ферганские города и округа за исключением Хафтдеха, в котором в 394 — 395/1003 — 05 гг. выпускались дирхемы с упоминанием также Йинал-тегина.<sup>13</sup>

На фельсе 420/1029 г. сюзереном выступает носитель титула Малик ал-Машрик Хан. Данный титул на монетах первой трети XI в. встречается очень часто, правда, как правило, с иным порядком слов: Хан Малик ал-Машрик. Принадлежность его бесспорна: это Кадыр-хан Йусуф б. Харун.<sup>14</sup> В качестве его вассала надписи того же фельса называют эмира Сулаймана б. Харуна. В такой форме это имя не известно ни по монетам, ни по письменным источникам. Однако на ахсикетском дирхеме 417/1026 — 27 г.<sup>15</sup> и чеканенных в Узгенде дирхеме 416/1025 — 26 г.<sup>16</sup> и фельсе 426/1034 — 35 г.<sup>17</sup> упоминается Сулайман б. Шихаб ад-Даула. Правда, М. Н. Федоров считает этого правителя сыном Кадыр-хана Йусуфа,<sup>18</sup> но для последнего известен только один лакаб на «ад-Даула» — Насир ад-Даула, тогда как отцу Йусуфа Богра-хану Харуну принадлежал именно лакаб Шихаб ад-Даула; в этом убеждают свидетельства и письменных источников, и монет<sup>19</sup>. Следовательно, имеются достаточные основания считать Сулаймана, упомянутого на фельсе 420 г. х. в качестве владетеля Кубы, не сыном, а братом Кадыр-хана Йусуфа.

Гораздо труднее разобраться с надписями дирхема 442/1050 —

<sup>13</sup> Марков А. К. Инвентарный каталог мусульманских монет Императорского Эрмитажа. Спб., 1896, с. 207, № 125 — 126.

<sup>14</sup> Vasmer R. Zur Münzkunde der Qarakhaniden. — Mitteilungen des Seminars für Orientalischen Sprache zu Berlin, XXXIII. Berlin, 1930, с. 93 — 94.

<sup>15</sup> Кочинев Б. Д. Заметки по средневековой нумизматике Средней Азии, ч. 2 (Караханиды). — ИМКУ, вып. 15, Ташкент, 1979, с. 128, № 6.

<sup>16</sup> Марков А. К. Инвентарный каталог..., с. 246, № 349.

<sup>17</sup> Из находок археолога В. Д. Горячевой на городище средневекового Узгена (1972 г.).

<sup>18</sup> Федоров М. Н. О политической истории Узгена конца X — XI вв. (По данным караханидской нумизматики). — Изв. АН Кирг. ССР, 1973, № 1, с. 93.

<sup>19</sup> Ишанханов С., Кочинев Б. Древнейшие караханидские монеты. — ИМКУ, вып. 15, Ташкент, 1979, с. 142 — 146.

51 г. Ясно лишь, что простоявшая после тронного имени халифа титулатура государя (ал-Малик Арслан Кара-хакан) принадлежит, как доказала Е. А. Давидович, верховному правителю Восточнокараханидского каганата, сыну Кадыр-хана Йусуфа Сулайману.<sup>20</sup> Вассалом его выступает упомянутый далее Бури-тегин. М. И. Федоров приписал этой титул, фигурирующий на монетах 440-х гг. х., Ибрахиму б. Насру,<sup>21</sup> который одно время действительно был известен как Бури-тегин, однако Е. А. Давидович совершенно справедливо отвергла такую идентификацию: задолго до этого времени Ибрахим принял ханский титул и никак не мог именоваться тегином.<sup>22</sup> К сожалению, наличный нумизматический материал не позволяет выяснить принадлежность титула Бахрамом, так что более вероятным представляется определение этой ад-Даула<sup>23</sup>, что не исключено, однако поскольку данный лакаб простирается на л. ст. монеты 442 г. х., он может относиться и к какому-то третьему лицу, вассалу Бури-тегина. Следовательно, на дирхеме Кубы 442/1050 — 51 г. отражена либо двухступенчатая иерархия (сюзерен-Арслан-хан Сулайман, вассал-Адуд ад-Даула Бури-тегин), либо трехступенчатая (сюзерен-Арслан-хан, вассал — Бури-тегин, субвассал — Адуд ад-Даула.).

На дирхемах Кубы 444 — 445 гг. х.<sup>24</sup> вассалом Арслан-хана выступает Фахр-ад-Даула Бахрам, на дирхемах 446<sup>25</sup> и 447 гг. х.<sup>26</sup> Мухаммад б. Наср, как и на дирхеме с неясной датой (441, 442 или 444 г. х.).<sup>27</sup> Хотя по монетам известны случаи замены одного правителя другим в пределах одного года, все же 442 г. х. «занят» Бури-тегином, а 444 г. х. — Бахрамом, так что более вероятным представляется определение этой даты как 441/1049 — 50 г.

Независимо от решения данного частного вопроса уже на сегодняшний день мы имеем достаточно значительную серию караханидских монет Кубы, представленную разными номиналами (медные фельсы и сплавные дирхемы неправильной чеканки) и многими датами: 390/999 — 1000, 399/1008, 09, 391/1000 — 01 или 401/1010 — 11, 420/1029, 442/1050 — 51, 444/1052 — 53, 445/1053 — 54, 446/1054 — 55, 447/1055 — 56, 448/1056 — 57 и, возможно, 441/1049 — 50 — т. е. всего 10 или 11 дат. вне всякого сомнения, эта серия по мере поступления нового материала будет пополняться, однако и в настоящем виде является собой неплохой источник для характеристики экономического состояния Кубы в конце X — начале XI в. Даже с учетом возможных политических и финансовых (фискальных) мотивов самый факт достаточно регулярной (иногда ежегодной) чеканки в Кубе свидетельствует о значительном ее экономическом потенциале и выводит этот город на одно из первых мест в Фергане. В этом плане особенно показателен выпуск мел-

<sup>20</sup> Давидович Е. А. О двух караханидских каганатах, с. 68 — 74.

<sup>21</sup> Федоров М. Н. Очерк истории Карабаханидов второй четверти XI в. (по нумизматическим данным). — ИМКУ, вып. 7, Ташкент, 1966, с. 149.

<sup>22</sup> Давидович Е. А. О двух караханидских каганатах, с. 75.

<sup>23</sup> Федоров М. Н. Очерк истории..., с. 149.

<sup>24</sup> Давидович Е. А. О двух караханидских каганатах, с. 68.

<sup>25</sup> Там же, с. 67.

<sup>26</sup> Кочнев Б. Д. Федоров М. Н. Два клада..., с. 183.

<sup>27</sup> Давидович Е. А. О двух караханидских каганатах, с. 67.

кой разменной монеты, фельсов, призванных обслуживать прежде всего собственные потребности повседневной розничной торговли.

Новые данные еще больше убеждают в правоте Е. А. Давидович, когда она не соглашается с тезисом О. Г. Большакова о постепенном угасании Кубы в XI—XII вв., во всяком случае, для первых двух третей XI в. ни о каком угасании говорить не приходится. Казалось бы, новый материал значительно усиливает и достоверность вывода Е. А. Давидович о том, что в экономическом отношении Куба в XI в. была значительнонее, чем в IX—X вв. Действительно, саманидский чекан Кубы представлен только тремя датами, тогда как карабаханидский — 10 или 11. Но не все здесь так просто и очевидно, как может показаться на первый взгляд.

Из трех типов саманидских фельсов Кубы два относятся к числу монет удельного чекана, т. е. выпуск их связан с пожалованием Кубы (и ее округа) в качестве феодального удела.<sup>28</sup> Другой пример такого удела — Насрабад, где фельсы чеканились в 335—344/946—56 гг.<sup>29</sup> В X в. крупнейшими после столичного Ахсикета городами Ферганы были Куба и Ош,<sup>30</sup> тогда как Насрабад хотя и считался «большим»,<sup>31</sup> равняться с ними не мог. Между тем насрабадский чекан X в. представлен значительной серией фельсов, выпускавшихся на протяжении 10 лет, саманидские же монеты Оша не известны вовсе. Следовательно, объектом феодального пожалования за службу мог явиться город (округ, область) не обязательно самый значительный и наиболее экономически развитый. Одной из важнейших привилегий при таком пожаловании было право монетной чеканки, которое могло быть успешно реализовано, очевидно, только в достаточно развитых экономических центрах. Однако продолжительность выпуска фельсов определялась, вероятно, не столько внутренними потребностями рынка данного удела, сколько сроком пожалования, часто очень недолгим. Иными словами, мы не знаем наверняка, насколько полно саманидский чекан Кубы отражает состояние ее экономики в X в. Следовательно, этот чекан, как нам кажется, не может считаться достаточным основанием для сопоставлений экономического развития Кубы в X и XI вв.

Во всяком случае, как показывают рассмотренные карабаханидские монеты Кубы, в конце X — третьей четверти XI в. Куба была одним из важнейших экономических центров Ферганы, для суждения же о том, вырос ли за это время ее экономический потенциал в сравнении с IX—X вв. (что само по себе отнюдь не исключено), необходимы, по-видимому, дополнительные данные.

<sup>28</sup> Давидович Е. А. Саманидские монеты Кубы, с. 256.

<sup>29</sup> Давидович Е. А. Владетели Насрабада (по нумизматическим данным). — КСИИМК, вып. 61, М., 1956, с. 107—113; Коцнев Б. Д. Заметки по средневековой нумизматике Средней Азии, ч. 1. (Саманиды, Карабаханиды, Джаниды). — ИМКУ, вып. 14, Ташкент, 1978, с. 121—122.

<sup>30</sup> Бартольд В. В. Фергана, с. 531.

<sup>31</sup> Бартольд В. В. Туркестан в эпоху монгольского нашествия. Соч., т. 1. М., 1963, с. 220.

**ИСТОЧНИКОВЕДЕНИЕ  
И ТЕКСТОЛОГИЯ  
СРЕДНЕВЕКОВОГО  
БЛИЖНЕГО  
И СРЕДНЕГО ВОСТОКА**

АКАДЕМИЯ НАУК СССР  
ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ  
ИНСТИТУТ ВОСТОКОВЕДЕНИЯ

ИСТОЧНИКОВЕДЕНИЕ  
И ТЕКСТОЛОГИЯ

средневекового  
Ближнего  
и Среднего Востока



ИЗДАТЕЛЬСТВО «НАУКА»  
ГЛАВНАЯ РЕДАКЦИЯ ВОСТОЧНОЙ ЛИТЕРАТУРЫ  
МОСКВА 1984

<sup>19</sup> Там же, л. 21а, 27а.

<sup>20</sup> В тексте: Манкул аст.

<sup>21</sup> Рукопись № 1883/4, л. 58б.

<sup>22</sup> Там же, л. 58б, 59а.

<sup>23</sup> Там же, л. 30б—31а (имя посланца не указано).

<sup>24</sup> Там же.

<sup>25</sup> Е. А. Давидович. К вопросу о курсе и обращении серебряных монет в государстве Шейбанидов (XVI в.) — «Труды САГУ». Новая серия. 1950, вып. 11, с. 150—151.

<sup>26</sup> Рукопись № 1883/4, л. 41а. 1 самаркандский манн=20 кг (см. Е. А. Давидович. Материалы по метрологии средневековой Средней Азии. М., 1970, с. 90).

<sup>27</sup> Рукопись № 1883/4, л. 31а, 47б, 52б, 64а, б и др.

<sup>28</sup> Там же, л. 47б, 48а, 59а, б и др.

<sup>29</sup> Там же, л. 59а.

<sup>30</sup> Среди эмиров Улугбека нам не удалось обнаружить человека с таким именем.

<sup>30а</sup> В тексте: Худай! — что можно перевести и как «О господин!».

<sup>31</sup> Рукопись № 1883/4, л. 48а.

<sup>32</sup> Бабер-намэ, или Записки Султана Бабера. Изданы в подлинном тексте Н. Ильминским]. Казань, 1857, с. 29—30; Бабур-наме. Записки Бабура. Пер. М. Салье. Ташкент, 1958, с. 34.

<sup>33</sup> Рукопись № 1883/4, л. 20 а, б.

<sup>34</sup> Упоминание о сборе дах-йаздах в других источниках и в исследовательской литературе нам не встречалось.

<sup>35</sup> Краткую характеристику социальной сущности этого вооруженного выступления тарханов см. Б. Казаков. Мятеж тарханов в Самарканде в 901 г. х. (1496 г.). — Филология и история стран зарубежной Азии и Африки. Л., 1965, с. 75—76.

<sup>36</sup> Рукопись № 1883/4, л. 69б—70а.

<sup>37</sup> Там же, л. 70б.

<sup>38</sup> Там же, л. 62б, 77а и др.

<sup>39</sup> Там же, л. 92б, 93а.

<sup>40</sup> Там же, л. 92б.

<sup>41</sup> Там же, л. 11а, 92б и др.

<sup>42</sup> Там же, л. 92б.

<sup>43</sup> Там же, л. 104а.

<sup>44</sup> Там же, л. 78а, б. В «Рашахат» (рукопись № 293, л. 179б и др.; № 1338, л. 185 и др.) сведения о нем менее подробны.

<sup>45</sup> Рукопись № 1883/4, л. 11а.

## Б. Д. Кочнев

### К МЕТОДИКЕ ИССЛЕДОВАНИЯ РАННЕКАРАХАНИДСКИХ МОНЕТ КАК ИСТОРИЧЕСКОГО ИСТОЧНИКА (В порядке обсуждения)

В истории средневековой Средней Азии нет другой крупной династии, о которой сохранилось бы столь же мало письменных известий, как о Караканидах. В этих условиях чрезвычайную значимость приобретают показания монет, что давно уже признано исследователями. Но столь же давно они столкнулись с особыми трудностями, возникающими при изучении караканидских монет. Еще В. В. Бартольд отмечал сугубую сложность идентификации караканидской монетной титулатуры<sup>1</sup>, однако ее многообразие и изменчивость — не единственная особенность караканидских монет. И хотя все признают, что они очень трудны в изучении, до сих пор не определено, в чем же заключаются остальные трудности.

Сказанное касается прежде всего раннекараканидских монет (конца X — первой четверти XI в.), наиболее многочисленных и разнообразных. В последнее время ими много занимается М. Н. Федоров, из новых работ которого две обширные статьи призваны (по мысли автора) обозреть все раннекараканидские монеты «как исторический источник»<sup>2</sup>. Отметив трудности идентификации титулатуры, он нигде не говорит о прочих сложностях, ограничившись глухим упоминанием неких «общепринятых правил» и наличия «отклонений», «которые нередко затрудняют работу исследователя караканидской нумизматики»<sup>3</sup>. «Правила» эти не только не сформулированы, но вообще никак не охарактеризованы; из контекста можно лишь догадываться, что они как-то связаны с закономерностями, присущими монетам Саманидов. По мнению Е. А. Давидович, караканидский медный чекан конца X в. еще не отошел от саманидских традиций, сохранились они и в начале XI в., но не настолько, чтобы закономерности, характерные для X в., механически переносить в XI в.<sup>4</sup> Автору же этих строк своеобразие раннекараканидских монет представлялось более значительным<sup>5</sup>. Важно, стало быть, выяснить, в какой степени монеты конца X — первой четверти XI в. подчиняются саманидским закономерностям в плане взаиморасположения имен (титулов) и содержания легенд.

На караханидских монетах, как серебряных (дирхемах), так и медных (фельсах), достаточно часто бывают упомянуты одновременно два, три или четыре правителя, что справедливо истолковывается как отражение двух-, трех- и четырехступенчатой иерархии. Само по себе это явление не новое: надписи некоторых саманидских фельсов тоже фиксируют многоступенчатую иерархию. Наиболее характерно это для медных монет Ферганы X в., весьма тщательно изученных Е. А. Давидович. Анализ большого нумизматического материала убедил ее в том, что «на саманидских медных монетах местоположение имен имело совершенно определенное значение. В круговой легенде об.ст. после слов „Из того, что приказал...“ проставлялось имя лица, которому принадлежали реальные права на город или область, в том числе монетная регалия. В поле об.ст. проставлялось имя сюзерена или повторялось имя владетеля города (области), если он никого сюзереном не признавал»<sup>6</sup>. Известен «вариант трехступенчатой иерархии: глава династии в качестве верховного сюзерена обозначен в поле об.ст.; его непосредственный вассал, которому пожаловано владение,— в круговой легенде об.ст., а следующий вассал, также обладающий какой-то частью прав на владение,— в поле л.ст.»<sup>7</sup>. Вассал, занимающий третье место в феодальной иерархии, может быть упомянут в поле об.ст. (после саманидского эмира), либо в круг.лег.л.ст., либо в обоих местах одновременно. Наконец, имеются примеры четырехступенчатой иерархии, когда лица, занимающие две последние ступени, упомянуты один за другим в поле или круг.лег.л.ст.<sup>8</sup>

Начнем с формулы «Из того, что приказал...». На раннекараханидских дирхемах в одних случаях она вводит упоминание вассала, в других — сюзерена. На дирхемах Тараза 396—400/1005—1010 гг. (см. табл. 1) после нее упомянут то Ахмад б. 'Али (хан), то Мухаммад б. 'Али (тегин). Если исходить из норм саманидского чекана, то следует заключить, что эти правители поочередно становятся обладателями монетной регалии в Таразе. Однако, как показывает анализ надписей монет, чеканенных в других областях, такой вывод неправомерен. На дирхемах Шаша 399—401/1008—1011 гг. (см. табл. 2) Ахмад б. 'Али постоянно упоминается в круг.лег.об.ст., а Тонга-тегин Мухаммад б. ал-Хасан — в поле той же стороны. В таком случае первого следовало бы признать не только владельцем монетной регалии, но и вассалом второго, а это совсем уж нелепо (хан — вассал тегина) и опровергается всем известным нумизматическим материалом. Равным образом в Таразе Мухаммад б. 'Али (Арслан-тегин) отнюдь не превращался на время в сюзерена Ахмада б. 'Али. Те же особенности демонстрирует и медный чекан. Так, на всех фельсах Илака 388—399/998—1009 г. (см. табл. 3), на фельсах Харашкета (?) 405/1014-15 гг.<sup>9</sup> и Бухары неизвестного года<sup>10</sup> в круговой надписи реверса фигурирует Ахмад б. 'Али, а его вассалы, удельные владельцы, упомянуты в иных позициях, в основном в поле об.ст.

Для конца X — первой четверти XI в. нам известен 21 случай, когда в круг.лег.об.ст. упомянут сюзерен. Чаще встречается упоминание сюзерена в поле, а вассала — в круг.лег.об.ст.: 34 случая для того же периода. Таким образом, в раннекараханидское время вводная формула «Из того, что приказал...» отчасти сохранила прежнее значение, однако ввиду большого процента исключений (более трети всех случаев) только при ее помощи далеко не всегда можно установить, кому из упомянутых на монете лиц принадлежала монетная регалия, кто из них был вассалом, а кто сюзереном.

В надписях некоторых раннекараханидских монет на об.ст. фигурируют три лица: поле — сюзерен и вассал, круг.лег.— другой вассал. На фельсе Илака 387/997 г. (табл. 1, № 2) в поле об.ст. после Кара-хакана упомянут Аба Салих, в круг.лег.— Мухаммад б. 'Али, причем последний занимает более высокое положение, чем Аба Салих. Следовательно, здесь саманидская традиция налицо, в прочих же случаях мы видим иное. Так, на дирхемах Кеша 400/1009-10 и 402/1011-12 гг.<sup>11</sup> и Самарканда 401/1010-11 г.<sup>12</sup> в поле об.ст. упомянуты Ахмад б. 'Али (верховный государь) и Наср б. 'Али (владетель Мавераннахра), а в круг.лег.— их вассалы, правители Кеша и Самарканда. На самаркандском фельсе 403/1012-13 г.<sup>13</sup> в круг.лег. опять стоит титулatura правителя города, а в поле упомянуты его сюзерены — верховный (Ахмад б. 'Али) и непосредственный (Мансур б. 'Али, владетель Центрального Мавераннахра). В надписях плакского фельса 408/1017-18 г.<sup>14</sup> фигурируют три лица — Арслан-хан и Бури-тегин (поле об.ст.) и ал-Хусайн б. Шихаб ад-Даула (круг.лег.об.ст.); Бури-тегин владел всем Илаком, ал-Хусайн был владельцем только Тункета, одного из илакских городов, и, следовательно, вассалом Бури-тегина.

Очевидно, на самых ранних караханидских монетах конца X в. еще сохранялся «саманидский» порядок упоминания правителей (поле — сюзерен и второй вассал, круг.лег.— первый вассал), тогда как во второй четверти XI в. этот порядок изменился (поле — сюзерен и первый вассал, круг.лег.— второй вассал).

Более консервативной оказалась саманидская традиция в тех случаях, когда на л. и об. ст. упомянуты разные правители. Из 118 таких случаев, проанализированных нами, подавляющее большинство (107) — это монеты, на которых сюзерен назван в надписях об.ст., вассал — в легендах л.ст. Изредка бывает наоборот, как, например, на фельсах Ферганы 385—389/995—999 гг.: л.ст.— Хан, об.ст.— Наср б. 'Али<sup>15</sup>.

Коль скоро местоположение имен на саманидских фельсах имело совершенно определенное значение, то изменение этого положения логично связать с переменами политического характера. Так, по мнению Э. В. Ртвеладзе, проставление имени саганианского владельца Насра б. Ахмада на двух разнотипных фельсах Саганиана 365/975-76 г. в двух различных позициях

(поле л.ст. и круг.лег. об.ст.) «безусловно свидетельствует о том, что в 365 г.х. политическое положение... Насра б. Ахмада, его отношение к центральной саманидской власти изменились»<sup>16</sup>. Не останавливаясь на справедливости данного конкретного заключения, постараемся выяснить, приложима ли лежащая в его основе мысль к раннекараханидскому материалу. На фельсах Самарканда 400—401/1009—1011 г.<sup>17</sup> имя Насра б. 'Али стоит в поле об. ст., на самаркандском фельсе 402/1011-12 г.<sup>18</sup> — в поле л. ст., т. е. в позиции, отводившейся в саманидское время для третьестепенных владетелей, каковыми Наср, конечно, не мог вдруг стать в 402 г.х. Не был им и 'Али-тегин, который около 411/1020-21 г. захватил Бухару и стал фактически самостоятельным ее правителем, но на бухарских фельсах 413/1022-23 г. упомянут (как Ианга-тегин) только в поле л.ст., на фельсах же 412/1021-22 и 414/1023-24 гг.— в поле об.ст.<sup>19</sup>; нет никаких оснований считать, будто в 413 г.х. положение его изменилось.

Отмеченная особенность раннекараханидских медных монет присуща и серебряным. Например, на одних дирхемах Илака 409—411/1018—1021 гг. Бури-тегин, вассал Арслан-хана, упомянут в поле л.ст., на других, битых в те же годы,— в поле об.ст.<sup>20</sup> Иногда перемещение имени (титулатуры) с л. ст. на об.ст. связано с изменением положения правителя, но лишь в тех случаях, когда он переходит с третьей ступени иерархической лестницы на вторую. Так, на одних ахсикетских дирхемах 415/1024-25 г. титулатура владетеля Ахсикета Мухаммада б. Насра представлена только на л. ст., поскольку у него два сюзерена (поле об.ст.), на других же она помещена также в поле об.ст.<sup>21</sup>, ибо Мухаммад стал непосредственным вассалом верховного государя.

Как убедительно показала Е. А. Давидович, в местоположении имен на саманидских медных монетах отразился разный характер взаимоотношений между центральной властью и владетелями, разная степень их самостоятельности. Наибольшими правами и наибольшей самостоятельностью обладали первые удельные владетели Ферганы (члены династии), которые чеканили фельсы только от своего имени и, следовательно, были «совершенно независимы»<sup>22</sup>. На многих раннекараханидских фельсах тоже нет имени сюзерена. Следует ли понимать это как показатель независимости? М. Н. Федоров, с одной стороны, отмечает, что «на медных монетах не всегда проставляли имя сюзерена», с другой — видит в этом показатель самостоятельности: по его мнению, Мухаммад, выпуская в Самарканде в 403/1012-13 г. фельсы от своего имени, выступает «как независимый правитель»; «самостоятелен» и Наср, не упоминавший на ферганских медных монетах 380-х годов хиджры сюзерена<sup>23</sup>. Значит, по М. Н. Федорову, неупоминание сюзерена в надписях фельсов есть признак независимости.

Наср б. 'Али действительно обладал весьма значительной

фактической самостоятельностью, особенно после завоевания Мавераннахра (389/999 г.), но едва ли можно говорить о полной его независимости: почти на всех дирхемах он упоминал сюзерена, Ахмада б. 'Али, хотя в надписях большинства синхронных фельсов Насра его вассалитет не нашел отражения. Иногда собственный медный чекан осуществляли и более мелкие удельные правители, которые по своему происхождению, положению и политическому весу не могли равняться с Насром. Так, известны два типа фельсов Шаша 395/1004-05 и 396/1005-06 гг. с именем только Иусуфа б. 'Абдаллаха, хотя все остальные его шашские монеты, медные и серебряные, называют также сюзерена — Ахмада б. 'Али (см. табл. 2). Даже Чагры-тегин, владетель Тункета, т. е. не области, а города, в 407/1016-17 г. чеканил фельсы<sup>24</sup>, которые в отличие от всей прочей его monetной продукции никак не упоминают сюзерена.

Таким образом, выпуск медных монет только от своего имени, во-первых, еще не свидетельствует о полной независимости удельного правителя, во-вторых, мог осуществляться владельцами самых разных рангов. Все же складывается впечатление, что, чем больше сила и самостоятельность вассала, тем реже он упоминает сюзерена в легендах фельсов. В медном чекане Насра б. 'Али из 60 случаев лишь в 12 сюзерен упомянут, да и из этих последних половина приходится на период до завоевания Мавераннахра, когда Наср был владельцем только Ферганы и Ходженда. Напротив, из 7 типов медных монет Иусуфа б. 'Абдаллаха лишь 2 никак не называют сюзерена.

Как показывает медный чекан Насра, все же упоминавшего сюзерена (пусть очень редко) и после завоевания Мавераннахра, отдельные случаи еще не служат показателем реальной зависимости. Так, на бухарском фельсе 413/1022-23 г. сюзерен все же назван (Хан ал-Аджалл), хотя его вассал, 'Али-тегин, судя по письменным источникам, был в это время фактически самостоятельным владельцем Бухары. Но когда титулатура верховного государя регулярно проставляется и на меди, это едва ли случайно. Например, из 24 типов фельсов, выпускавшихся во владениях Арслан-хана Мансура б. 'Али, на 16 выбита его титулатура. Таким образом, сюзеренитет верховного государя при нем находил отражение на большей части фельсов, тогда как при его предшественнике, Ахмаде б. 'Али,— на меньшей. Можно думать, что в правление Мансура зависимость удельных владетелей от центральной власти несколько усилилась; даже илек Мухаммад б. 'Али, который занимал такое же место в феодальной иерархии, как прежде Наср, почти на всех медных монетах упоминает сюзерена.

Из всех фельсов конца X—первой четверти XI в. в легендах примерно половины сюзеренитет верховного главы государства никак не отражен, хотя и признавался, как показывают надписи дирхемов. Намного труднее установить, как часто опускается упоминание владетелей, занимающих нижние ступени ие-

архической лестницы. Но такие случаи известны, в частности, в чекане Илака (см. табл. 3). На фельсах 391/1000-01, 393/1002-03 и 395/1004-05 гг. имя непосредственного владельца области, дихана Мухаммада б. Мансура, проставлено, но отсутствует на монетах 393 г. х. другого типа и на фельсах 394/1003-04 г. На монетах двух последних типов и на фельсах 398/1007-08 г. стоит имя другого правителя, Бакра б. ал-Хасана (ал-Хусайна?), занимавшего, вероятно, более высокую ступень иерархической лестницы, но тем не менее не упомянутого на монетах 395 г.х. Очевидно, ни тот, ни другой не утрачивали власть над Илаком даже тогда, когда никак не упоминались в монетных надписях.

Имя (титулatura) сюзерена иногда исключается и из надписей раннекарабахидских дирхемов, хотя и много реже, чем из легенд фельсов. При Саманидах чеканка серебра всегда была прерогативой верховного государя, редчайшие же исключения — это дирхемы, выпущенные мятежниками, которые не признавали верховной власти и сами стремились овладеть престолом. Совершенно аналогичные примеры известны и для начала XI в. Так, Мансур б. 'Али, в 403/1012-13 г. илек и вассал Ахмада б. 'Али, упоминающий его на монетах<sup>25</sup>, с 405/1014-15 г. выпускает монеты, на которых титууется ханом и никак не упоминает Ахмада<sup>26</sup>. Налицо открытый мятеж, полный разрыв всяких вассальных связей и претензии на верховный престол. Другого истолкования монеты Мансура 405—408/1014—1018 гг. не допускают.

Много труднее объяснить иные случаи. Например, Наср б. 'Али в 401—402/1010—1012 гг. выпускал монеты без упоминания сюзерена в не принадлежавших ему прежде областях — Шаше, Илаке и Испиджабе. Очевидно, они были захвачены в ходе засвидетельствованной письменными источниками его войны с Ахмадом. Но это не борьба за престол, ибо Наср остается на прежней ступени иерархической лестницы, на всех без исключения дирхемах 401—402 гг.х. продолжая титуловаться илеком. Более того, на монетах всех прежних своих владений Наср, как и раньше, простирает титулатуру Ахмада и в эти годы. Налицо парадокс: с одной стороны, Наср продолжает оставаться вассалом Ахмада, с другой — ведет с ним войну и лишает сюзеренных прав на завоеванные области<sup>27</sup>.

Казалось бы, аналогичную или сходную ситуацию должны отражать и те монеты Тараза 400—401/1009-1011 гг., на которых Мухаммад б. 'Али никак не упоминает Ахмада (см. табл. 1). Однако проводить прямую параллель мешает разница между Насром и Мухаммадом. Первый — могущественный вассал, более сильный, очевидно, чем сам сюзерен. Второй — сравнительно мелкий удельный владелец, удел которого к тому же расположжен неподалеку от столицы Ахмада — Баласагуна. И хотя собственный, без упоминания сюзерена, чекан Мухаммада внешне выглядит как акт открытого неповиновения, едва ли за ним

скрывается прямой «мятеж», коль скоро он остается фактически безнаказанным (Мухаммад и позднее владеет Таразом). Представляется более вероятным, что здесь отразились попытки Мухаммада увеличить долю своих прав на Тараз.

К тому же выводу склоняют и некоторые другие близкие по времени примеры. При Арслан-хане Мансуре тот же Мухаммад лишь на некоторых дирхемах Шаша 412/1021-22 г.<sup>28</sup> не упоминал сюзерена, а при Тоган-хане Мухаммаде б. ал-Хасане его брат 'Али ('Али-тегин) только на шашских и тункетских дирхемах 415/1024-25 г.<sup>29</sup> опускал упоминание хана. И Мухаммад б. 'Али, и 'Али б. ал-Хасан были могущественными вассалами, что и позволяло им осуществлять собственный серебряный чекан, но лишь в виде исключения.

Таким образом, собственный серебряный чекан удельных владельцев не есть показатель полного разрыва вассальных связей и отнюдь не обязательно свидетельствует об утрате сюзереном всяких прав на подвластные вассалу территории. Очевидно, он отражает попытки, судя по приведенным примерам, кратковременные и немногочисленные, увеличить долю прав вассала и соответственно уменьшить долю прав сюзерена. Число таких примеров заметно возрастает позднее, во второй четверти XI в., что связано, несомненно, с очень серьезным ослаблением вассальных связей в государстве Арслан-хана Сулаймана б. Иусуфа.

В отдельных случаях легенды серебряных монет хотя и упоминают сюзерена, но в неопределенной, безличной форме — «Хан». Столкнувшись с такой полной анонимностью верховного государя в надписях дирхема Шелджи 413/1022-23 г., М. Н. Федоров истолковал ее следующим образом: находясь на территории государства Арслан-хана, но неподалеку от владений Ка-дым-хана, правитель Шелджи Иусуф б. Мансур «из осторожности» не уточнил, кого из них считает сюзереном<sup>30</sup>; отсюда следует вывод, что фактически Иусуф вообще не признавал себя ничьим вассалом. Такому толкованию противоречат, однако, монеты соседнего с Шелджи Тараза. Так, на некоторых таразских дирхемах 404/1013-14, 408/1017-18 и 409/1018-19 гг. государь назван просто Ханом, но кто скрывается за этим титулом, разъясняют надписи монет Тараза ближайших лет: в 403/1012-13 и 405/1014-15 гг. это Ахмад б.'Али, в 407/1016-17 и 410/1019-20 гг.— Арслан-хан Мансур. Следовательно, нет никаких оснований вкладывать в анонимность государя политический смысл, видеть в этом приметы лавирования ловкого вассала в сложной ситуации. Видимо, все обстояло гораздо проще: в каждом конкретном случае современникам и так было ясно, кто именно назван ханом или илеком.

Коль скоро в надписях серебряных монет может не упоминаться даже сюзерен, то, по-видимому, это тем более справедливо в отношении вассалов. Особено показателен в этом плане чекан Яркенда. На одних дирхемах 407—412/1016—

1022 гг. и 414—415/1023—1025 гг. упомянуты Чагры-тегин и его сюзерен Кадыр-хан, на других серебряных монетах тех же годов — только последний<sup>31</sup>, но это отнюдь не значит, что он ежегодно отбирал у своего вассала Яркенд, а затем вновь возвращал. Столь же трудно допустить ежегодное изменение объема прав Чагры-тегина на его владение.

Этот прецедент позволяет приблизиться к пониманию предшествующего по времени чекана Тараза (см. табл. 1). На дирхемах, битых в 394—395/1003—1005 гг., Мухаммад б. 'Али упомянут; в 396/1005-06 г.—то упомянут, то нет; в 397/1006-07 г.—никак не назван; в 398/1007-08 г.—то назван, то нет; в 399/1008-09 г.—упомянут; в 400/1009-10 г.—то упомянут, то нет; в 401/1010-11 г.—назван; в 402/1011-12 г.—не назван; в 403/1012-13 г. и позднее — упомянут. Если буквально понимать надписи монет, никак не упоминающих Мухаммада, то получается, что на протяжении очень короткого периода (396—403/1005-13) он по крайней мере трижды терял Тараз. Но, имея пример Яркенда, можно допустить, что пока мы располагаем весьма неполной серией таразских дирхемов этого времени и что впоследствии удастся обнаружить серебряные монеты Тараза 397 и 402 гг.х. также и с именем (титулатурой) Мухаммада. Кроме того, необходимо учитывать и для этих двух лет возможность сочетания непарных штемпелей, примеры чему известны в караханидском монетном деле вообще и в таразском чекане в частности. Так, реверсы некоторых дирхемов Тараза 399 и 400 гг.х. биты одним штемпелем. Поэтому наиболее вероятно предположение, что в течение 394—403/1003—1013 гг. Мухаммад б. 'Али постоянно оставался владельцем Тараза в качестве вассала Ахмада б. 'Али, но существующий нумизматический материал не позволяет исключать возможность того, что объем его прав на это владение не раз уменьшался.

Еще более любопытную картину является синхронный чекан Шаша (см. табл. 2). В 399—401/1008—1011 гг. здесь выпускались дирхемы с титулатурой Ахмада б. 'Али (сюзерен) и Мухаммада б. ал-Хасана Тонга-тегина (вассал). Есть, однако, серебряная шашская монета 400/1009-10 г., где в качестве вассала Ахмада упомянут не Тонга-тегин, а другое лицо — Ибусуф (б. 'Абдаллах). С именем этого правителя в Шаше чеканились фельсы и дирхемы в 394—396/1003—1006, 400/1009-10, 403—405/1012—1015 гг., причем на фельсах он обязательно упомянут, на дирхемах же — не всегда (в 394 и 395 гг.х. то назван, то нет; в 396 г.х. не назван). Если бы монет 399—401 гг.х. нам был известен лишь дирхем с именем Ибусуфа, мы были бы вправе заключить, что в 400 г.х. только он владел Шашем (в качестве непосредственного вассала Ахмада б. 'Али). Изолированное рассмотрение прочих шашских дирхемов 399—401 гг.х. закономерно приводит к совершенно иному выводу: владельцем Шаша в эти годы был Мухаммад б. ал-Хасан. И лишь рассмотрев все типы дирхемов Шаша 399—401 гг.х. на фоне монет

предшествующих и последующих лет, мы приходим к заключению, которое может претендовать на достоверность. Очевидно, и в эти годы (как до и после них) Ибусуф б. 'Абдаллах оставался непосредственным владельцем Шаша, но в 399—401 гг.х. большая часть прав на эту область была передана Мухаммаду б. ал-Хасану, который занял вторую (после верховного государя) ступень иерархической лестницы. Ибусуф же опустился на третью, а объем его прав и привилегий при этом уменьшился, в результате чего на большинстве шашских дирхемов этих лет он не упомянут.

По сравнению с монетами, никак не упоминающими правителя или называющими его анонимно, более многочисленны монеты, в надписях которых правитель не просто назван, но упомянут дважды, трижды и даже, в виде исключения, четырежды. Имеются в виду случаи, когда разные элементы титулатуры одного и того же лица помещены на одной и той же монете в двух-трех разных позициях. Уже на первых караханидских фельсах Илака 382/992-93 титулатура сюзерена Бугра-хана представлена в трех местах (круг.лег.л.ст., поле и круг.лег.об.ст.). По мнению М. Н. Федорова, илакский дихкан Мансур б. Ахмад, трижды упоминающий сюзерена, делает это лишь из «осторожности»<sup>32</sup>. Отсюда можно заключить, что он фактически независим и что даже неоднократное упоминание правителя никак не связано с объемом его прав на владение и может быть отражением абсолютно формального вассалитета. Так ли это?

Если говорить конкретно об илакских фельсах 382 г.х., то даже чисто теоретически трудно допустить, чтобы первый захватчик Мавераннахра оставил бы богатую серебром область в руках местной династии в качестве фактически независимого владения. Другие примеры трехкратного упоминания хана на монетах немногочисленны, но весьма показательны. Это дирхемы Куз Орду 397/1006-07 г.<sup>33</sup>, фельсы Иштихана 404/1013-14 г.<sup>34</sup> и Согда 405/1014-15 г.<sup>35</sup>; все они выпущены от имени Ахмада б. 'Али, который обладал полнотой власти как в своей столице — Куз Орду (Баласагуне), так и в тех владениях, которые отошли к нему после смерти Насра б. 'Али. Судя по данным примерам, не был формальным и сюзеренитет Бугра-хана над Илаком; разница лишь в том, что часть прав на эту область он передал дихкану.

Столь же не случайно и многократное (три, а в одном случае четыре раза) упоминание вассала на раннекараханидских фельсах. Из 20 типов таких монет, известных нам, 15 относятся к чекану Насра б. 'Али, фактически самостоятельного правителя.

Очевидно, весьма значительной была самостоятельность и тех владельцев, которые выпускали остальные 5 типов фельсов. Трехкратное упоминание вассального правителя на дирхемах отмечено пока только в чекане Тараза — на монетах, выпускавшихся в 398/1007-08 и 400—401/1009—1011 гг. Мухаммадом

Таблица 1

Серебряный чекан Тараза начала XI в.\*

№	Г. х.	Л. ст.		Об. ст.	
		поле	поле	кругом	
1	394	Мухаммад б. 'Али	Ахмад б. 'Али		Нет
2	395	Нет	Ахмад б. 'Али; Му- хаммад б. 'Али		Нет
3	396	Нет	То же		Нет
4	396	Нет	Ахмад б. 'Али		Нет
5	396	Ахмад б. 'Али	"	Ахмад б. 'Али	
6	397	Нет	"	"	
7	398	Ахмад б. 'Али	"	"	
8	398	Мухаммад б. 'Али	Ахмад б. 'Али; Му- хаммад б. 'Али	Мухаммад б. 'Али	
9	399	"	Ахмад б. 'Али	"	
10	400	Нет	Ахмад б. 'Али; Му- хаммад б. 'Али 'изз ад-Даула	Ахмад б. 'Али	
11	400	Мухаммад б. 'Али	Ахмад б. 'Али	Мухаммад б. 'Али	
12	400	"	Мухаммад б. 'Али	"	
13	401	"	"	"	
14	402	Ахмад б. 'Али	Ахмад б. 'Али	Ахмад б. 'Али	
15	403	Нет	Ахмад б. 'Али; Му- хаммад б. 'Али	Нет	
16	404	Нет	То же		Нет
17	405	Нет	"		Нет

\* Монеты: № 1 — Р. Р. Фасмер. Куфические монеты Переяславского клада («Известия ИАК». 1914, вып. 51, с. 36 № 10); № 2, 3, 16 — А. К. Марков. Инвентарный каталог мусульманских монет Императорского Эрмитажа. СПб., 1896, с. 208 № 131—132, с. 216—217 № 182; № 4, 14, 15 — хранящийся в МИУЗ Тойтюбинский клад 1968 г. (инв. № 392/592—593, 618, 620—660); № 5, 7, 8, 11 — Чимкентский клад из того же собрания (инв. № 391/40, 85—87, 170); № 6, 9 — М. Н. Федоров. Клад караханидских дирхемов начала XI в. из Ташкента. — ИМКУ. Вып. 5. 1964, с. 100, 102; № 10, 12 — Первый Таразский клад (Джамбульский музей); № 17 — Второй Таразский клад (то же собрание); № 13 — ГИМ, инв. № 499/187. В данной таблице (как и в следующих) почти не приводится монетная титулatura, а указывается ее принадлежность.

б. 'Али, причем в надписях дирхемов 400—401 гг.х. сузерен никак не назван.

Несколько позволяет судить имеющийся материал, не бывает случайным двухкратное упоминание сузерена и на дирхемах, и на фельсах. Так, Ахмад б. 'Али дважды назван только на тех монетах, которые выпущены за пределами владений Насра б. 'Али либо после смерти Насра. Другие аналогичные примеры — это Куз Орду (Баласагун), не передававшийся в удел ни при Ахмаде, ни при Мансуре, и Кашигар, который не менее 20 лет принадлежал Кадыр-хану Иусуфу и лишь в отдельные годы управлялся с помощью вассала. Таким образом, есть все основания считать, что двухкратное упоминание сузерена отражает не формальный вассалитет, а подлинную зависимость.

Значительно чаще встречается двухкратное упоминание вассальных владетелей. В основном это характерно для монет тех, кто обладал значительной самостоятельностью и немалыми правами. Таков, например, медный чекан Насра б. 'Али, серебряный и медный чекан Мухаммада б. 'Али, 'Али-тегина (монеты 413—415/1022—1025 гг.). Правда, имеются примеры и иного рода. Так, из 16 типов шашских серебряных и медных монет с именем Иусуфа б. 'Абдаллаха на 2 типах фельсов он назван дважды. Наместник Испиджаба в 398—404/1007—1014 гг. 'Али Сарраф, даже не принадлежавший к числу Карабахидов, в надписях одного из 4 типов испиджабских дирхемов<sup>36</sup> фигурирует дважды. Как видно из этих примеров, мелкие удельные владетели тоже могли упоминаться на одной монете два раза, но в виде редкого исключения.

Едва ли можно что-либо извлечь из факта однократного упоминания правителя. Даже Наср б. 'Али на всех дирхемах упомянут по одному разу, а, допустим, его вассал на самаркандских дирхемах и фельсах 401/1010-11 г.— дважды, но это отнюдь не значит, что второй обладал большими правами и самостоятельностью, чем первый. Однократное упоминание Ахмада б. 'Али на дирхемах, выпускавшихся во владениях Насра б. 'Али, отражает его формальный сузеренитет, а на дирхемах Куз Орду — полноту власти. Число подобных примеров можно множить и множить. Поэтому не следует увеличение (уменьшение) числа упоминаний истолковывать прямолинейно, видя за этим рост самостоятельности (зависимости).

Наблюдения над рассмотренным материалом позволяют констатировать следующее:

1. Раннекарабахидские монеты конца X — первой четверти XI в. в плане взаиморасположения имен (титулов) и содержания легенд в большей степени следуют саманидским традициям, нежели отходят от них.

2. Если в круг.лег. и в поле об.ст. упомянуты разные лица, сузерен и вассал, то более чем в половине случаев в круг.лег. назван вассал (как и в саманидское время), однако значительное число противоположных примеров (когда фигурирует сузерен) не позволяет считать круг.лег. надежным критерием определения положения упомянутого там лица на иерархической лестнице.

3. Если на об.ст. упомянуты три лица (поле — сузерен и вассал, круг.лег. — другой вассал), то в отличие от саманидского времени нижестоящий из них почти всегда назван в круг.лег.

4. Когда сузерен и вассал упомянуты на разных сторонах монеты, то, как и в эпоху Саманидов, об.ст. в подавляющем большинстве случаев отводится для имени (титулатуры) сузера, л.ст. — вассала.

5. Хотя и в раннекарабахидское время об.ст. считалась более «почетной», чем л.ст., перемещение имени (титулатуры)

Таблица 2

Чекан Шаша начала XI в.\*

№	Г. х.	Металл	Л. ст.	Об. ст.	
				поле	поле кругом
1	394	Дирхем	Йусуф	Ахмад б. 'Али	Нет
2	394	"	Нет	"	Нет
3	394	Фельс	Йусуф	"	Ахмад б. 'Али
4	394	"	Нет	"	Йусуф
5	395	Дирхем	Йусуф	"	Нет
6	395	"	Нет	"	Нет
7	395	Фельс	Йусуф	"	Йусуф
8	395	"	"	Нет	Нет
9	396	Дирхем	Нет	Ахмад б. 'Али	Нет
10	396	Фельс	Нет	Йусуф	Йусуф
11	398	Дирхем	Нет	Ахмад б. 'Али	Нет
12	399	"	Нет	Мухаммад б. ал-Хасан	Ахмад б. 'Али
13	400	"	Нет	"	"
14	400	"	Йусуф	Ахмад б. 'Али	Нет
15	401	"	Нет	Мухаммад б. ал-Хасан	Ахмад б. 'Али
16	403	"	Йусуф	Ахмад б. 'Али	Нет
17	403	"	Нет	Ахмад б. 'Али; Йусуф	Нет
18	403	Фельс	Йусуф	Нет	Ахмад б. 'Али
19	403	"	"	Ахмад б. 'Али	"
20	404	Дирхем	"	"	Нет
21	404	"	Нет	"	Нет
22	405	"	Йусуф	"	Нет

\* Монеты: № 7, 10 — из коллекции В. В. Кучерова (Ташкент); № 14 — ГЭ, инв. № 9573; остальные см. Б. Д. Коцнев. Шаш (Чач) и Илак..., с. 116; чтение надписей фельса № 11 уточнено после ознакомления с самой монетой (ГЭ, инв. № 2977).

удельного правителя с аверса на реверс и наоборот далеко не всегда связано с изменением его статуса и объема прав на владение.

6. Исключение из надписей фельсов имени (титулатуры) сюзерена отнюдь не свидетельствует о разрыве вассальных связей и полной (фактической и формальной) независимости удельного правителя, но чем реже он упоминает сюзерена, тем больше его самостоятельность. Иногда удельный владетель не упомянут в легендах медных монет даже в тех случаях, когда сохраняет власть над областью (городом).

7. Исключение из надписей упоминания сюзерена на дирхемах встречается гораздо реже, чем на фельсах, и связано, очевидно, не с полным разрывом вассальных связей, а с попытками вассала увеличить свою долю прав на владение за счет прав сюзерена. Значительно чаще опускается на серебряных

Таблица 3

Медный чекан Илака конца X — начала XI в.\*

№	Г. х.	Л. ст.		Об. ст.	
		поле	кр. лег.	поле	кругом
1	382	Мансур б. Ахмад	Бугра-хан	Бугра-хан	Бугра-хан
2	387	Дихкан ал-Джалил	Нет	Кара-хакан; Аба Салих	Мухаммад б. 'Али
3	388	"	Нет	Тегин Аба Салих	'Ахмад б. 'Али
4	389	Мансур б. Ахмад	Са'ид	Илек (Наср)	"
5	391	Мухаммад б. Мансур; Аба Салих	Нет	Ахмад б. 'Али	"
6	392	То же	Нет	"	"
7	393	Мухаммад б. Мансур	Нет	"	"
8	393	Бакр б. ал-Хасан (?)	Нет	"	"
9	394	"	Нет	"	"
10	395	Нет	Нет	Мухаммад б. Мансур	"
11	398	?	Нет	Бакр б. ал-Хасан (?)	"
12	399	Дихкан ал-Джалил	Нет	Салар б. Мухаммад	"

\* Монеты: № 6 — ГЭ, инв. № 9573; остальные см. Б. Д. Коцнев. Шаш (Чач) и Илак..., с. 116; чтение надписей фельса № 11 уточнено после ознакомления с самой монетой (ГЭ, инв. № 2977).

монетах имя (титулатура) вассала, что лишь в некоторых случаях отражает сокращение объема его прав на владение.

8. Однократное упоминание правителя, независимо от того, развернутое оно (с титулатурой, именем и т. д.) или анонимное (в форме «Хан» или «Илек»), не связано с объемом его прав на владение. Более чем однократное упоминание на одной монете сюзерена отражает реальную зависимость нижестоящего владельца, а такое же упоминание вассала — обычно значительный объем его прав на область (город). Увеличение (уменьшение) числа упоминаний в большинстве случаев не связано с ростом самостоятельности (зависимости).

9. Надписи дирхемов обычно полнее отражают верхние ступени иерархической лестницы, надписи фельсов — нижние, а в некоторых случаях разные монеты одного металла, одного монетного двора и года фиксируют разные ступени этой лестницы. Поэтому для возможно более полного воссоздания ситуации необходимо привлекать к рассмотрению достаточно значительные серии монет, и желательно в обоих металлах.

Сказанное относится к монетам конца X — первой четверти XI в. Как показал проделанный нами анализ надписей монет второй и третьей четверти XI в., многие отмеченные

закономерности характерны и для них, но с известными оговорками, поскольку сами эти монеты во многом отличны от предшествующих: уменьшается зафиксированное легендами число членов феодальной иерархии (очень редко более двух), постепенно отмирает формула «Из того, что приказал...» и т. д. Естественно, эти монеты, а тем более последующие (XII — начала XIII в.), в подавляющем большинстве упоминающие только одного правителя, несколько проще в изучении, чем раннекараханидские.

<sup>1</sup> В. В. Бартольд. Туркестан в эпоху монгольского нашествия.—Сочинения. Т. 1. М., 1963, с. 330.

<sup>2</sup> М. Н. Федоров. Политическая история Карабахидов в конце X — начале XI в.—НЭ. Т. 10. 1972, с. 131—154; он же. Политическая история Карабахидов в конце первой и во второй четверти XI в.—НЭ. Т. 11. 1973, с. 158—178. Далее ссылки на эти работы даются в виде: НЭ-10 и НЭ-11 соответственно.

<sup>3</sup> НЭ-10, с. 134, 138.

<sup>4</sup> Е. А. Давидович. Нумизматические заметки (Карабахиды, Чингизхан, Шейбаниды).—«ИООН АН ТаджССР». 1968, № 3 (53), с. 73; она же. О монетах дихканов Илака конца X — начала XI в. (и методе их интерпретации М. Н. Федоровым).—Древность и средневековые народы Средней Азии (история и культура). М., 1978, с. 92.

<sup>5</sup> Б. Д. Кочнев. Шаш (Чач) и Илак при Карабахидах (по нумизматическим данным).—Древняя и средневековая культура Чача. Таш., 1979, с. 120—121.

<sup>6</sup> Е. А. Давидович. Новые данные по истории Саманидов (Клад медных монет IX—X вв. из Самарканда).—Средняя Азия в древности и средневековье (история и культура). М., 1977, с. 117.

<sup>7</sup> Е. А. Давидович. О монетах дихканов Илака..., с. 92.

<sup>8</sup> Е. А. Давидович. Монеты Ферганы как источник для характеристики института феодальных пожалований за службу в Средней Азии X в.—ППВ. Ежегодник 1969. М., 1972, с. 135—139.

<sup>9</sup> Фелья с городища Канка в Ташкентской обл.; раскопки Ю. Ф. Бурякова.

<sup>10</sup> St. Lane-Poole. Catalogue of Oriental Coins in the British Museum. Т. 2. L., 1882, с. 123, № 439.

<sup>11</sup> Б. Д. Кочнев. Заметки по средневековой нумизматике Средней Азии. ИМКУ. Вып. 17. 1982, с. 153—154.

<sup>12</sup> Е. А. Давидович. Клады древних и средневековых монет Таджикистана. М., 1979, с. 158.

<sup>13</sup> ГЭ, инв. № 6296.

<sup>14</sup> Б. Д. Кочнев. Шаш (Чач) и Илак..., с. 139—140.

<sup>15</sup> НЭ-10, с. 133; ГИМ, инв. № 500216; Канка — 1969; ГЭ, инв. № 19532.

<sup>16</sup> Э. В. Ртвеладзе. Саганианские медные фельсы Мухтаджидов X в.—

Средневековый Восток. История. Культура. Источниковедение. М., 1980, с. 234.

<sup>17</sup> А. К. Марков. Инвентарный каталог мусульманских монет Императорского Эрмитажа. СПб., 1896, с. 216, № 179; Г. В. Шишкова. Монетные находки в жилом квартале древнего Самарканда.—Из истории культуры народов Узбекистана. Таш., 1965, с. 44.

<sup>18</sup> Институт археологии АН УзбССР, инв. № 4926.

<sup>19</sup> А. К. Марков. Инвентарный каталог..., с. 243 № 338—339; с. 850 № 341а.

<sup>20</sup> Там же, с. 237 № 290—293; МИУз, инв. № 392/325—327, 338—341.

<sup>21</sup> А. К. Марков. Инвентарный каталог..., с. 245 № 347; ГИМ, инв. № 499227.

<sup>22</sup> Е. А. Давидович. Монеты Ферганы..., с. 141; она же. Новые данные..., с. 117.

<sup>23</sup> НЭ-10, с. 140, 147; НЭ-11, с. 162.

<sup>24</sup> Из находок 1982 г. на городище Кендыктепе Ташкентской обл.

<sup>25</sup> См., например, дирхем Бухары 403 г. х. (ГЭ, инв. № 9147).

<sup>26</sup> Б. Д. Кочнев. К идентификации некоторых раннекараханидских титулов и лакабов.—История и археология Средней Азии. Ашх., 1978, с. 221.

<sup>27</sup> Подробности в ст.: Б. Д. Кочнев. Борьба между Карабахидами Насром б. 'Али и Ахмадом б. 'Али в освещении письменных и нумизматических источников (в печати).

<sup>28</sup> А. К. Марков. Инвентарный каталог..., с. 241—242 № 323—326.

<sup>29</sup> Б. Д. Кочнев. Шаш(Чач) и Илак..., с. 147—148; МИУз, инв. № 392/843.

<sup>30</sup> НЭ-11, с. 162—163.

<sup>31</sup> А. К. Марков. Инвентарный каталог..., с. 193—196 № 7, 30—33, 36, 38, 40; Кульгинский клад (МИУз, инв. № 398/9—23).

<sup>32</sup> М. Н. Федоров. К вопросу об исторических судьбах дихканства при Карабахидах.—СА. 1975, № 1, с. 114.

<sup>33</sup> МИУз, инв. № 391/42.

<sup>34</sup> Ch. M. Fraenp. Recensio numorum muhammedanorum... Petropoli, 1826, с. 128 № 22.

<sup>35</sup> Там же, с. 128—129 № 24.

<sup>36</sup> МИУз, инв. № 391/72, 392/535а, 537, 777—778.